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N I DUNGỘ

B n ch t hi n t ng hi n t ng t  t ng quan ả ấ ệ ượ ệ ượ ự ươ1

H u quậ ả2
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Cách kh c ph c t  t ng quan ắ ụ ự ươ4

 Cách phát hi n t  t ng quan ệ ự ươ
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1. T  t ng quan là gì ?ự ươ
Trong mô hình h i qui tuy n tính c  đi n, ồ ế ổ ể

gi  đ nh r ng không có t ng quan gi a ả ị ằ ươ ữ
các sai s  ng u nhiên uố ẫ i, nghĩa là:

cov(ui, uj) = 0 (i ≠  j)

Tuy nhiên trong th c t  có th  x y ra hi n ự ế ể ả ệ
t ng mà sai s  c a các quan sát l i ượ ố ủ ạ
ph  thu c nhau, nghĩa là: ụ ộ

cov(ui, uj) ≠  0 (i ≠  j)

Khi đó x y ra hi n t ng t  t ng quan.ả ệ ượ ự ươ

8.1 B n ch tả ấ



S  t ng quan x y ra đ i v i nh ng quan ự ươ ả ố ớ ữ
sát theo không gian g i là “ọ t  t ng quan ự ươ
không gian”.

S  t ng quan x y ra đ i v i nh ng quan ự ươ ả ố ớ ữ
sát theo chu i th i gian g i là “ỗ ờ ọ t  t ng ự ươ
quan th i gianờ ”.

8.1 B n ch tả ấ
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Hình 8.1 M t s  d ng bi n thiên c a nhi u theo th i gianộ ố ạ ế ủ ễ ờ



Nguyên nhân khách quan:
 Quán tính: các chu i th i gian mang tính chu ỗ ờ

kỳ, VD: các chu i s  li u th i gian v  GDP, ỗ ố ệ ờ ề
ch  s  giá, s n l ng, t  l  th t nghi p…ỉ ố ả ượ ỷ ệ ấ ệ

 Hi n t ng m ng nh n: ph n ng c a cung ệ ượ ạ ệ ả ứ ủ
c a nông s n đ i v i giá th ng có m t ủ ả ố ớ ườ ộ
kho ng tr  v  th i gian: ả ễ ề ờ

QSt = β1 + β2Pt-1 + ut

 Đ  tr : tiêu dùng  th i kỳ hi n t i ph  ộ ễ ở ờ ệ ạ ụ
thu c vào thu nh p và chi tiêu tiêu dùng  ộ ậ ở
th i kỳ tr c đó: Cờ ướ t = β1 + β2It + β3Ct-1 + ut

Nguyên nhân 



Nguyên nhân ch  quanủ
 Hi u ch nh s  li u: do vi c “làm tr n” s  ệ ỉ ố ệ ệ ơ ố

li u ệ → lo i b  nh ng quan sát “gai góc”.ạ ỏ ữ
 Sai l ch do l p mô hình: b  sót bi n, ệ ậ ỏ ế

d ng hàm sai.ạ
 Phép n i suy và ngo i suy s  li uộ ạ ố ệ

Nguyên nhân 



8.2 H u qu  c a t  t ng ậ ả ủ ự ươ
quan

Áp d ng OLS thì s  có các h u qu :ụ ẽ ậ ả
Các c l ng không ch ch nh ng không ướ ượ ệ ư

hi u qu  (vì ph ng sai không nh  nh t)ệ ả ươ ỏ ấ
Ph ng sai c a các c l ng là các c ươ ủ ướ ượ ướ

l ng ch ch, vì v y các ki m đ nh t và F ượ ệ ậ ể ị
không còn hi u qu .ệ ả

9



8.2 H u qu  c a t  t ng ậ ả ủ ự ươ
quan

        là c l ng ch ch c a ướ ượ ệ ủ σ2

R2  c a m u là c l ng ch ch (d i) ủ ẫ ướ ượ ệ ướ
c a Rủ 2 t ng thổ ể

Các d  báo v  Y không chính xácự ề

10

2σ̂
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a. Đ  thồ ị
Ch y OLS cho mô hình g c và thu th p eạ ố ậ t. 

V  đ ng eẽ ườ t theo th i gian. Hình nh c a ờ ả ủ

et có th  cung c p nh ng g i ý v  s  t  ể ấ ữ ợ ề ự ự

t ng quan.ươ

8.3 Cách phát hi n t  t ng ệ ự ươ
quan
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Th ng kê d c a Durbin – Watsonố ủ

                       

Khi n đ  l n thì d ủ ớ ≈  2(1-ρ) v i ớ

do -1 ≤ ρ ≤ 1, nên 0<= d <=4:
ρ = -1 => d = 4: t  t ng quan hoàn h o âmự ươ ả
ρ = 0 => d = 2: không có t  t ng quan ự ươ
ρ = 1 => d = 0: t  t ng quan hoàn h o d ngự ươ ả ươ

∑
∑ −−

=
2

2
1)(

i

ii

e

ee
d

∑
∑ −=

2

1

i

ii

e

ee
ρ

b. Dùng ki m đ nh d c a Durbin – Watsonể ị ủ
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B ng th ng kê Durbin cho giá tr  t i h n dả ố ị ớ ạ U 
và dL d a vào 3 tham s : ự ố
α: m c ý nghĩa ứ
k’: s  bi n đ c l p c a mô hìnhố ế ộ ậ ủ
n: s  quan sát ố

b. Dùng ki m đ nh d c a Durbin – Watsonể ị ủ

0 dL 2 4

Có t  ự
t ng ươ
quan 
d ngươ

Không có 
t  t ng ự ươ
quan b c ậ
nh tấ

Có t  ự
t ng ươ
quan âm

Không 
quy t đ nh ế ị
đ cượ

Không 
quy t ế
đ nh ị
đ cượ

4-dLdU 4-dU
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Các b c th c hi n ướ ự ệ ki m đ nh d c a ể ị ủ
Durbin – Watson:
1.Ch y mô hình OLS và thu th p ph n sai ạ ậ ầ
s  eố t.
2.Tính d  theo công th c trên.ứ
3.V i c  m u n và s  bi n gi i thích k, tìm ớ ỡ ẫ ố ế ả
giá tr  tra b ng dị ả L và dU.
4.D a vào các quy t c ki m đ nh trên đ  ra ự ắ ể ị ể
k t lu n.ế ậ

b. Dùng ki m đ nh d c a Durbin – Watsonể ị ủ
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N u d thu c vùng ch a quy t đ nh, s  ế ộ ư ế ị ử
d ng quy t c ki m đ nh c i biên:ụ ắ ể ị ả
1.H0: ρ = 0; H1: ρ > 0
N u d < dế U  : bác b  Hỏ 0  và ch p nh n Hấ ậ 1 
(v i m c ý nghĩa ớ ứ α), nghĩa là có t  t ng ự ươ
quan d ng.ươ

b. Dùng ki m đ nh d c a Durbin – Watsonể ị ủ

Có t  t ng quan d ngự ươ ươ

dU

Không có t  t ng quan d ngự ươ ươ
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2. H0: ρ = 0; H1: ρ < 0
N u d > 4 - dế U : bác b  Hỏ 0 và ch p nh n Hấ ậ 1 
(v i m c ý nghĩa ớ ứ α), nghĩa là có t  t ng ự ươ
quan âm.

b. Dùng ki m đ nh d c a Durbin – Watsonể ị ủ

Không có t  t ng quan âmự ươ

4-dU

Có t  t ng quan âmự ươ



18

Có t  t ng quan ự ươ
d ngươ

Không có t  ự
t ng quanươ

Có t  t ng quan ự ươ
âm

dU 4-dU

3. H0: ρ = 0; H1: ρ ≠ 0
N u d <dế U  ho c d > 4 - dặ U  : bác b  Hỏ 0  và 
ch p nh n Hấ ậ 1 (v i m c ý nghĩa 2ớ ứ α), nghĩa là 
có t  t ng quan (âm ho c d ng).ự ươ ặ ươ

b. Dùng ki m đ nh d c a Durbin – Watsonể ị ủ
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L u ý khi áp d ng ki m đ nh d:ư ụ ể ị
1.Mô hình h i quy ph i có h  s  ch n.ồ ả ệ ố ặ
2.Các sai s  ng u nhiên có t ng quan b c ố ẫ ươ ậ
nh t: ấ

ut = ρut-1 + et

1.Mô hình h i quy không có ch a bi n tr  Yồ ứ ế ễ t-1.
2.Không có quan sát b  thi u (missing).ị ế

b. Dùng ki m đ nh d c a Durbin – Watsonể ị ủ
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Xét mô hình:
Yt = β1 + β2Xt + ut (8.1)

 ut = ρ1ut-1 + ρ2ut-2 + … + ρput-p + vt

Ki m đ nh gi  thi t ể ị ả ế
H0: ρ1 = ρ2 = … = ρρ = 0, có nghĩa là không 
t n t i t  t ng quan  b t kỳ b c nào trong ồ ạ ự ươ ở ấ ậ
s  t  b c 1 đ n b c p.ố ừ ậ ế ậ

c. Dùng ki m đ nh Breusch – Godfrey (BG)ể ị
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B c 1ướ : c l ng (8.1) b ng OLS, tìm ph n Ướ ượ ằ ầ
d  eư t

B c 2ướ : Dùng OLS đ  c l ng mô hìnhể ướ ượ
 et = β1 + β2Xt + ρ1et-1 + ρ2et-2 + … + ρpet-p + εt

t  đây thu đ c Rừ ượ 2.
B c 3ướ : v i n đ  l n, (n-p)Rớ ủ ớ 2 có phân ph i ố
x p x  χấ ỉ 2(p) v i p là b c t ng quan.ớ ậ ươ
- N u (n-p)Rế 2 > χ2

α(p): Bác b  Hỏ 0, nghĩa là có 
t  t ng quan ít nh t  m t b c nào đó.ự ươ ấ ở ộ ậ
- N u (n-p)Rế 2 ≤ χ2

α(p): Ch p nh n Hấ ậ 0, nghĩa 
là không có t  t ng quan.ự ươ

c. Dùng ki m đ nh Breusch – Godfrey (BG)ể ị



22

Ki m đ nh BG có đ c đi m:ể ị ặ ể
Áp d ng cho m u có kích th c l nụ ẫ ướ ớ
Áp d ng cho mô hình có bi n đ c l p có ụ ế ộ ậ
d ng Yạ t-1 , Yt-2 ..
Ki m đ nh đ c b c t ng quan b t kỳể ị ượ ậ ươ ấ

c. Dùng ki m đ nh Breusch – Godfrey (BG)ể ị
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Các b c ti n hànhướ ế
1) c l ng giá tr  Ướ ượ ị ρ
2) Dùng giá tr  ị ρ v a đ c c l ng ừ ượ ướ ượ
đ  chuy n đ i mô hình h i quyể ể ổ ồ

8.4 Kh c ph cắ ụ



8.4 Kh c ph cắ ụ

1. Tr ng h p đã bi t c u trúc c a t  t ng ườ ợ ế ấ ủ ự ươ
quan: Ph ng pháp GLS:ươ

 ut  t  h i quy b c ự ồ ậ p, AR(p)

ut = ρ1ut-1 + ρ2ut-2 + … + ρput-p + vt

v i ớ ρ: h  s  t  t ng quan; ệ ố ự ươ ρ < 1

 Gi  s  uả ử t t  h i qui b c nh t AR(1)ự ồ ậ ấ

ut = ρut-1 + et  (*)

et: sai s  ng u nhiên (nhi u tr ng), th a mãn ố ẫ ễ ắ ỏ
nh ng gi  đ nh c a OLS:ữ ả ị ủ
E(et) = 0; Var(et) = σε

2; Cov(et, et+s) = 0



Xét mô hình hai bi n:ế
yt = α1 + β1xt + ut (8.2)

N u (8.2) đúng v i t thì cũng đúng v i t – 1ế ớ ớ
yt-1 = α1 + β1xt - 1 + ut - 1 (8.3)

Nhân hai v  c a (8.3) v i ế ủ ớ ρ 

ρyt-1 = ρα1 + ρβ1xt - 1 + ρut - 1 (8.4)

Tr   (8.2) cho (8.4)ừ
yt - ρyt-1  = α1(1 - ρ) + β1 (xt - ρxt – 1) + (ut - ρut – 1) 

             = α1(1 - ρ) + β1 (xt - ρxt – 1) + et         (8.5) 

8.4 Kh c ph cắ ụ



(8.5) g i là ph ng trình sai phân t ng quátọ ươ ổ
Đ t:ặ α1* = α1 (1 - ρ)

β1* = β1

 yt* = yt - ρyt – 1

xt*  = xt - ρxt – 1

Khi đó (8.5) thành

yt* = α1* + β1*xt* + et (8.5*)

8.4 Kh c ph cắ ụ



Vì et tho  mãn các gi  đ nh c a ph ng ả ả ị ủ ươ
pháp OLS nên các c l ng tìm đ c là ướ ượ ượ
BLUE
 Ph ng trình h i qui ươ ồ 8.5* đ c g i là ượ ọ
ph ng trình sai phân t ng quát ươ ổ
(Generalized Least Square – GLS). 
 Đ  tránh m t mát m t quan sát, quan sát ể ấ ộ
đ u c a y và x đ c bi n đ i nh  sau:ầ ủ ượ ế ổ ư

ρ−= 11
*
1 yy ρ−= 111 xx*

8.4 Kh c ph cắ ụ



2. 1 Ph ng pháp sai phân c p 1ươ ấ  
 N u ế ρ  = 1, thay vào ph ng trình sai phân ươ
t ng quát (8.5)ổ

yt – yt – 1 = β1(xt – xt – 1) + (ut – ut – 1) 

    = β1(xt – xt – 1) + et

Hay: ∆yt = β1 ∆  xt + et (8.6)

(8.6) ph ng trình sai phân c p 1ươ ấ
∆  toán t  sai phân c p 1ử ấ
S  d ng mô hình h i qui qua g c to  đ  đ  ử ụ ồ ố ạ ộ ể

c l ng h i qui (8.6)ướ ượ ồ

2.Tr ng h p ườ ợ ρ  ch a bi tư ế



Gi  s  mô hình ban đ u ả ử ầ
yt = α1 + β1xt  + β2t + ut (8.7)

Trong đó 
t  bi n xu thế ế
ut theo mô hình t  h i qui b c nh tự ồ ậ ấ

Th c hi n phép bi n đ i sai phân c p 1 đ i ự ệ ế ổ ấ ố
v i (8.7) ớ

∆yt = β1∆xt + β2 + et

trong đó: ∆yt = yt – yt – 1 

∆xt = xt – xt – 1

2.1 Ph ng pháp sai phân c p 1ươ ấ



 N u ế ρ = -1, thay vào ph ng trình sai ươ
phân t ng quát (8.5)ổ

yt + yt – 1 = 2α1 + β1(xt + xt – 1) + et

Hay:
                                                        (*)
                                                        
Mô hình * g i là mô hình h i qui trung bình ọ ồ
tr t.ượ

22
1

11
1 ttttt exxyy +++=+ −− βα

2

2.1 Ph ng pháp sai phân c p 1ươ ấ



hay

Đ i v i các m u nh  có th  s  d ng th ng ố ớ ẫ ỏ ể ử ụ ố
kê d c i biên c a Theil – Nagar. ả ủ

2

d−≈1ρ̂

22

22 21

kn

k)/d(n^

−
+−=ρ

Dùng giá tr  ị ρ v a đ c c l ng đ  ừ ượ ướ ượ ể
chuy n đ i s  li u nh  mô hình 8.5ể ổ ố ệ ư

2.2 c l ng Ướ ượ ρ d a trên th ng kê d-Durbin-Watsonự ố  

)ˆ1(2 ρ−≈d



Gi  s  có mô hình hai bi nả ử ế
yt = α1 + β1xt  + ut (8.8)

Mô hình ut t  t ng quan b c nh t AR(1)ự ươ ậ ấ

ut = ρut – 1 + et (8.9) 

Các b c c l ng ướ ướ ượ ρ
B c 1:ướ  c l ng mô hƯớ ượ ình (8.8) b ng ằ
ph ng phươ áp OLS và thu đ c cượ ác ph n d  ầ ư
et. 

2.3 Th  t c l p Cochrance ủ ụ ặ – Orcutt đ  c l ng ể ướ ượ ρ



B c 2ướ : S  d ng các ph n d  đ  c ử ụ ầ ư ể ướ
l ng h i qui:ượ ồ

(8.10)
Do et là c l ng vướ ượ ngữ  c a uủ t th c nên ự

c l ng ướ ượ ρ có th  thay cho ể ρ th c.ự
B c 3:ướ  S  d ng     thu đ c t  (8.10) đ  ử ụ ượ ừ ể

c l ng ph ng trình sai phân t ng quát ướ ượ ươ ổ
(8.5)

Hay yt* =  α1* +  β1* xt* + vt  (8.11)

ρ̂

2.3 Th  t c l p Cochrance ủ ụ ặ – Orcutt đ  c l ng ể ướ ượ ρ

)ˆ()ˆ()ˆ1(ˆ 11111 −−− −+−+−=− tttttt uuXXYY ρρβραρ

ttt vee += −1ρ̂



B c 4ướ : Vì ch a bi t         thu đ c t  (8.10) có ư ế ượ ừ
ph i là c l ng t t nh t c a ả ướ ượ ố ấ ủ ρ hay không nên th  ế
giá tr  c l ng c a ị ướ ượ ủ α1* và β1* t  (8.11) vào h i ừ ồ
qui  g c (8.8) và đ c các ph n d  m i eố ượ ầ ư ớ t*:

et* = yt – (α1* + β1* xt) (8.12)

c l ng ph ng trình h i qui t ng t  v i (8.10) Ướ ượ ươ ồ ươ ự ớ
                          (8.13)

(8.13)   là c l ng vòng 2 c a ướ ượ ủ ρ. 
Th  t c này tiủ ụ ếρ t c cho đ n khi các c l ng k  ụ ế ướ ượ ế
ti p nhau c a ế ủ ρ khác nhau m t l ng r t nh , ộ ượ ấ ỏ
ch ng h n nh  h n 0,05 ho c 0,005.ẳ ạ ỏ ơ ặ  

ρ̂
2.3 Th  t c l p Cochrance ủ ụ ặ – Orcutt đ  c l ng ể ướ ượ ρ

ttt wee += −
*

1
* ρ̂



Vi t l i ph ng trình sai phân t ng quátế ạ ươ ổ
yt = α1(1 - ρ) + β1 xt – ρβ1xt – 1 + ρyt – 1 + et 
(8.14)

Th  t c ủ ụ Durbin – Watson 2 b c ướ đ  c ể ướ
l ng ượ ρ:

B c 1ướ : 

1.H i qui (8.14) yồ t theo xt, xt – 1 và yt – 1 

2.Xem giá tr  c l ng h  s  h i qui c a ị ướ ượ ệ ố ồ ủ
yt – 1 (=     ) là c l ng c a ướ ượ ủ ρρ̂

2.4  Ph ng pháp Durbin – Watson 2 b c đ  c ươ ướ ể ướ
l ng ượ ρ



B c 2ướ : Sau khi thu đ c   , thayượ

và c l ng h i qui (8.5*) v i các bi n đã ướ ượ ồ ớ ế
đ c bi n đ i nh  trên. ượ ế ổ ư

1
*

1
* .ˆ;.ˆ −− −=−= tttttt xxxyyy ρρ

ρ̂

2.4  Ph ng pháp Durbin – Watson 2 b c đ  c ươ ướ ể ướ
l ng ượ ρ
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